JAVITO DOLGOZAT FELADATAI

Megjegyzés: Abban az esetben, ha egy megkérdezett fogalom definicigjat tobb (egymés-
sal ekvivalens) médon lehet megadni, akkor ezek mindegyike j6 vélasznak mindsiil.

1. Két szabalyos dobdkockat feldobunk egymas utan 100-szor egymastél fliggetleniil.
Minden egyes dobéas utan felirjuk egy papirra a nagyobb dobds eredményét. (Ha
a két kockadobas eredménye megegyezik, akkor ezt a kozos dobaseredményt irjuk
fel.) Mi a papirra felirt szimok Osszegének a varhaté értéke és szérasnégyzete?

2. Egy teszt-vizsgan, ahol két lehetoség koziil kell kivélasztani a helyes valaszt ketten
vesznek részt. Az elsé résztvevo py, a masodik résztvevé pedig po valdsziniség-
gel tudja a helyes vélaszt, tovabba a vizsga két résztvevije egymastol fiiggetlentil
tudja vagy nem tudja, hogy mi a helyes valasz. Mindkét résztvevo a jo valaszt
jeloli meg, ha tudja azt, ellenkezo esetben pedig mindentdl fliggetleniil egyforma
valészintiséggel véletleniil bejeloli a két lehetséges vélasz valamelyikét. Mi a felté-
teles valdszintisége annak, hogy mind a két résztvevo a helyes valaszt jelolte be,
feltéve, hogy ugyanazt a valaszt adtak?

3. Egy urndban 10 piros és 20 fehér golyé van. Kihtzunk 10 golyot visszatevés
nélkiil. Minden huzasban 2 forintot nyeriink, ha fehér golyét hizunk és 1 forintot
veszitiink, ha fehér golyét huzunk. Szamoljuk ki a nyereménytlink varhaté értékét
és szérasnégyzetét.

4. Egy szabalyos dobdkockét feldobunk 1200 alkalommal egymastol fiiggetleniil, és
Osszeadjuk a paros értékii dobasok eredményét. Adjunk jé kozelité becslést a
centralis hatareloszlastétel és egy normaélis eloszlastablazat segitségével arra, hogy
ez az Osszeg 2280 és 2500 kozé esik.

5. Mikor mondjuk, hogy egy (€2, A, P) valészinliségi mez6n defininidlt &1, ..., & valé-
szintliségi valtozok fliggetlenek?



Sajnos a javité dolgozat is rosszul sikeriilt. Az elsé feladatot ketten oldottdk meg
lényegében jél, Molnar Anita és Templom Maria. Ok voltak azok, akik kiszdmoltak
a vizsgalt valdszinliségek eloszlasat, nevezetesen, hogy %, %, %, %, %, % valdszi-
ntiséggel vesznek fel a 100 tagu fiiggetlen valdsziniiségi valtozokbdl allé osszegek 1, 2,
3, 4, 5 és 6 értéket. A masodik példat senki sem oldotta meg jél. Senki nem kapott
olyan eredményt, amelyben a keresett feltételes valészinliség fiigg attél, hogy milyen
valészintiséggel tudjak a vizsgazok a helyes valaszt. A j6 megoldés a kovetkezo. Annak
a valésziniisége, hogy mind a két vizsgdzé jo valaszt ad pyps+ %p1 (1—p2)+ % (1—p1)p2+
1(1=p1)(1 = p2), (annak a valdszintisége, hogy mind a ketten tudjék a j6 vélaszt plusz
annak a valdszinlisége, hogy az els6 vizsgazo tudja a jé valaszt, a masodik nem, de jé
valaszt ad, plusz annak a valdszintisége, hogy a masodik vizsgazo tudja a jé valaszt, az
els6 nem, de jo vélaszt ad, plusz annak a valdszinlisége, hogy egyikiik sem tudja a jo
valaszt, de jé valaszt ad. Annak a valészintisége, hogy mindketten rossz valaszt adnak
%(1 —p1)(1 — p2). A keresett feltételes valésziniiség annak valészintisége, hogy mind a
ketten jo véalaszt adnak osztva annak a valdszintiségével, hogy egyforma valaszt adnak.
Ez
pip2 + 5p1(1 —p2) + 5(1 = p1)p2 + (1 — p1)(1 — p2)

pip2+ 3p1(1—pa) + (L —p)p2 + (1 —p1)(1 — p2)

A harmadik példat sem tudtdk jol megoldani. Alig talaltam jelzést arra, hogy
flige6 valdszintiségi valtozokkal kell szamolni, és a kovariancidkat is szamolni kell. De
aki ezt megtette, az sem tudta az eredményt végigszamolni. A negyedik feladatot,
amely szerepelt a gyakorlaton jol oldottak meg. Viszont a fiiggetlenségre adott definicé
egyontetiien nem volt elfogadhatd, mert csak diszkrét eloszlasu valdszintiségi valtozdkra
érvényes definiciét mondtak ki.

fng érzem, ahhoz is nagyon nagy jéindulat kellett, hogy két didknak, Molnar
Anitanak és Templom Maridnak megadjam a kettes érdemjegyet, mert 6k legalabb egy
példéat (az els6t) meg tudtak oldani a negyedik példan kiviil. Ezenkiviil a Fazekas tanar
ur felajanlotta, hogy két vagy harom didknak megadja a lehetdséget, hogy nala lev-
izsgazhat és sikeres vizsga esetén megkapja a gyakorlati jegyet. Megkérem ét, hogy Ba-
log Erzsébet, Erdés Veronika és Vattamany Magdolna esetében éljen ezzel a lehet6séggel,
mert Ok legalabb valami értékelhetét nytjtottak az elso feladatban.



